

加快建设国际旅游消费中心 打造医旅融合康养天堂

文 | 孙颖

党的十九届五中全会提出，“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，深入实施健康中国行动，为人民提供全方位全周期健康服务，加快发展健康产业。”《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》和《海南自由贸易港建设总体方案》对海南提出明确要求，要紧紧围绕国际旅游消费中心建设，推动旅游与文化体育、健康医疗、养老养生等深度融合，加快构建以观光旅游为基础、休闲度假为重点、文体旅游和健康旅游为特色的旅游产业体系。

当前，随着健康中国战略的稳步推进，全民健康已经成为社会的共同目标，更是经济转型的一个亮点。健康旅游作为我省旅游产业高水平发展的一个突破口，在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的背景下，在全岛加快建设自贸港的进程中，将迎来新的发展契机。

海南发展健康旅游的优势

2020年下半年，经过疫情防控的非常规考验之后，海南旅游经济迎来强劲复苏，海南成为更知名的安全旅游目的地。可以说，海南

大力发展健康旅游正逢其时，既有基础、有条件，更有优势。

一是生态环境优良。海南生态环境全国一流，长夏无冬、阳光充沛，空气质量优良天数比例98.4%，地表水水质优良率94.4%，森林覆盖率62.1%以上。海南的人均预期寿命是78.57周岁，每10万人中约有百岁老人24人，三大健康指标在全国处于中上水平。2020年新冠肺炎疫情期间，海南快速、有效、精准地处置和防控，连续200多天没有本地新发病例，是名副其实的健康岛。此外，全岛空气质量长期全国第一，优质气候对许多慢性疾病有一定的缓解或治疗作用，每年大量来自全国各地的哮喘、慢性支气管炎、肺气肿、肺心病患者到海南岛来疗养，很多症状都得到缓解。海南正在全力打造“健康岛”品牌，2020年新冠肺炎疫情导致绝大多数境外航班停飞，在外循环形势严峻的情况下，每年50-70万国人到国外体检就医的需求无法满足，海南有望成为国人的度假天堂和休闲疗养的佳目的地。

二是自然资源丰富。海南是我国唯一的热带海岛省份，药用动植物资源富集，全岛有高等植物

4200多种，可入药的植物达2000多种，占全国的40%，素有“天然药库”“南药之乡”的称号，发展健康产业的资源禀赋优良。同时，海南还拥有占中国总海域1/3的海洋面积，海洋药物资源丰富。海南的珍贵自然资源有利于与健康相关的农业、生物制药、医疗器械、保健品等产业的发展。

三是政策优势明显。一方面，海南自贸港核心政策——“零关税、低税率、简税制”以及“五个自由便利、一个安全有序”，将有力推动人流、物流、资金流、信息流在海南的集聚，推动海南形成全球康养医疗旅游目的地和汇集全球保健品、药妆品牌的“世界药庄”。另一方面，博鳌乐城国际医疗旅游先行区（下称“乐城先行区”）新老“国九条”政策的有序衔接及细化落地，使海南获得了前所未有的产业政策优势。从全国范围看，海南有着国家赋予的独一无二的发展健康旅游的政策优势。

海南健康旅游发展的现状

近年来，海南健康产业起步稳、成长快，总体呈现良好发展态势，产业规模持续扩大，特色不断凸显，集聚格局基本形成。2020